


2. ОБЗОР СУЩЕСТВЕННЫХ АСПЕКТОВ УЧЁТНОЙ ПОЛИТИКИ 

Функциональная валюта и валюта представления  

Национальной валютой Республики Казахстан является казахстанский тенге (далее − «тенге»), 

который является функциональной валютой Компании и валютой, используемой при 

составлении данной финансовой отчетности. Вся финансовая информация, представленная в 

тенге, округлена до тысячи тенге. 

При подготовке финансовой отчетности сделки в валюте, отличающейся от функциональной 

(в иностранной валюте), отражаются по курсу на дату совершения сделки. Денежные статьи, 

выраженные в иностранных валютах, пересчитываются по соответствующему валютному 

курсу на дату составления отчетности. Неденежные статьи, учитываемые в иностранной 

валюте и оцениваемые по справедливой стоимости, подлежат пересчету по обменным курсам, 

действовавшим на дату определения справедливой стоимости. Неденежные статьи, 

отраженные по исторической стоимости, выраженной в иностранной валюте, не 

пересчитываются. 

Курсовые разницы по денежным статьям, возникающие в результате изменения курсов валют, 

отражаются в прибылях и убытках в периоде их возникновения. 

Классификация активов и обязательств на краткосрочные и долгосрочные 

В отчёте о финансовом положении Компания представляет активы и обязательства на основе 

их классификации на краткосрочные и долгосрочные. Актив является краткосрочным, если: 

 его предполагается реализовать или он предназначен для продажи и потребления в 

рамках обычного операционного цикла; 

 он предназначен в основном для целей торговли; 

 его предполагается реализовать в течение двенадцати месяцев после окончания 

отчётного периода; или 

 он представляет собой денежные средства или их эквиваленты, за исключением случаев 

наличия ограничений на его обмен или использование для погашений обязательств в 

течение как минимум двенадцати месяцев после окончания отчётного периода. 

Все прочие активы классифицируются в качестве долгосрочных. Обязательство является 

краткосрочным, если: 

 его предполагается погасить в рамках обычного операционного цикла; 

 оно удерживается в основном для целей торговли; 

 оно подлежит погашению в течение двенадцати месяцев после окончания отчётного 

периода; или  

 у Компании отсутствует безусловное право отложить погашение обязательства в течение 

как минимум двенадцати месяцев после окончания отчётного периода.  

Компания классифицирует все прочие обязательства в качестве долгосрочных. Активы и 

обязательства по отложенному налогу классифицируются как долгосрочные активы и 

обязательства. 

Основные средства  

Основные средства отражаются по их первоначальной стоимости, за вычетом накопленной 

амортизации и накопленных убытков от обесценения. Стоимость приобретенных основных 

средств представляет собой стоимость средств, выплаченных при приобретении 

соответствующих активов, а также иные непосредственно относящиеся к ним затраты, 



понесенные при доставке активов на объект и осуществлении необходимой подготовки к их 

планируемому использованию. При отсрочке платежа, выходящей за рамки обычных условий 

кредитования, разница между эквивалентом цены при условии немедленного платежа 

денежными средствами и общей суммой платежа признается в качестве процентов на 

протяжении периода рассрочки, за исключением случаев, когда такие проценты 

капитализируются в соответствии с МСФО 23. 

Стоимость объектов собственного строительства Компании включает в себя стоимость всех 

использованных в ходе строительства материалов, прямые трудозатраты по проекту и 

непосредственно относящиеся к проекту затраты по финансированию, а также переменные и 

постоянные накладные расходы в определенной пропорции. Капитализация затрат 

прекращается, как только объект готов к планируемому использованию. 

Признание объекта основных средств прекращается после его выбытия или в том случае, когда 

получение будущих экономических выгод от его использования или выбытия больше не 

ожидается.  

Последующие расходы на объекты основных средств капитализируются в той мере, в какой 

существует вероятность получения будущих экономических выгод, и такие расходы могут 

быть рассчитаны или оценены с достаточной степенью точности.  

Амортизация начисляется на основе прямолинейного метода исходя из расчетного срока 

полезной службы активов, как показано ниже:  

   
Здания и сооружения 10-88 лет 
Машины и оборудование 5-14 лет 
Транспортные средства 4-15 лет 
Прочие активы 5-10 лет 
Земля Не амортизируется 
  
Активы в форме права пользования  
Оборудование по договорам аренды 1-20 лет 
Здание 3,8 лет 

Прекращение признания ранее признанных основных средств или их значительного 

компонента происходит при их выбытии или в случае, если в будущем не ожидается 

получения экономических выгод от использования или выбытия данных активов. Доход или 

расход, возникающие в результате прекращения признания актива (рассчитанные как разница 

между чистыми поступлениями от выбытия и балансовой стоимостью актива), включаются в 

прибыли и убытки за тот отчётный год, в котором признание актива было прекращено. 

Ликвидационная стоимость, срок полезного использования и методы амортизации основных 

средств анализируются в конце каждого годового отчётного периода и, при необходимости, 

корректируются на перспективной основе. 

Нематериальные активы 

Нематериальные активы, приобретенные в рамках отдельных сделок, учитываются по 

стоимости приобретения за вычетом накопленной амортизации и накопленного убытка от 

обесценения. Амортизация начисляется равномерно в течение срока полезного использования 

нематериальных активов. Ожидаемые сроки полезного использования и метод начисления 

амортизации анализируются на конец каждого отчетного периода, при этом все изменения в 

оценках отражаются в отчетности без пересмотра сравнительных показателей. Для целей 

составления финансовой отчетности Компания различает следующие классы нематериальных 

активов:  

Класс нематериального актива Сроки службы 

   



Лицензии 5-10 лет 
Программное обеспечение 5-10 лет 
Прочие нематериальные активы 1-10 лет 

Обесценение основных средств и нематериальных активов 

Компания проверяет наличие индикаторов обесценения балансовой стоимости материальных 

и нематериальных активов на каждую отчетную дату. При обнаружении индикаторов 

рассчитывается возмещаемая стоимость актива для определения убытка от обесценения. Если 

оценить возмещаемую стоимость отдельного актива невозможно, Компания оценивает 

возмещаемую стоимость единицы, генерирующей денежные средства, к которой относится 

актив. Стоимость корпоративных активов Компании распределяется на отдельные единицы, 

генерирующие денежные средства или наименьшие группы единиц, генерирующих денежные 

средства, для которых может быть найден разумный и последовательный метод 

распределения. 

Возмещаемая стоимость определяется как наибольшая из справедливой стоимости актива за 

вычетом расходов на реализацию и ценности использования. При оценке ценности 

использования ожидаемые будущие потоки денежных средств дисконтируются по ставке 

дисконтирования до налогообложения, отражающей текущую рыночную оценку стоимости 

денег во времени и рисков, присущих данному активу, на которые не корректировалась оценка 

будущих денежных потоков. 

Если возмещаемая стоимость актива (единицы, генерирующей денежные средства) 

оказывается ниже балансовой стоимости, балансовая стоимость актива (единицы, 

генерирующей денежные средства) уменьшается до возмещаемой стоимости. Убытки от 

обесценения сразу отражаются в прибылях и убытках. 

Товарно-материальные запасы  

Товарно-материальные запасы отражаются по наименьшей из двух величин: фактической 

стоимости приобретения и чистой цены возможной реализации. Стоимость приобретения 

товарно-материальных запасов определяется по методу средневзвешенной стоимости. Чистая 

цена возможной реализации представляет собой расчетную цену реализации запасов за 

вычетом всех предполагаемых затрат на доработку и расходов на реализацию. 

Участие в совместных операциях 

Совместные операции – это соглашение о совместной деятельности, по которому стороны 

обладают совместным контролем над деятельностью, правами над активами и несут 

обязанности по обязательствам, связанным с деятельностью. Совместный контроль – это 

предусмотренное договором разделение контроля над деятельностью, которое имеет место 

только когда принятие решений в отношении значимой деятельности требует единогласного 

согласия сторон, разделяющих контроль. 

Компания как участник совместной операции признает в отношении своей доли в совместной 

операции: 

 свои активы и свою долю в совместных активах, если таковые имеются;  

 свои обязательства и свою долю в совместно понесенных обязательствах, если таковые 

имеются;  

 свою выручку от продажи доли результата совместных операций;  

 свою долю в общей выручке от продажи результата совместных операций; и  

 свои расходы, включая долю совместно понесенных расходов.  

Компания признает свою долю активов, обязательств, выручки и расходов в совместной 

операции, в соответствии со стандартами МСФО, применимыми к таким активам, 



обязательствам, выручке или расходам. 

При продаже или внесении дополнительных активов Компании в совместную операцию 

считается, что Компания проводит сделку с остальными участниками совместной операции. 

При этом прибыль или убыток от такой сделки отражаются в отчетности Компании только в 

пределах доли остальных участников совместной операции.  

При приобретении Компании активов совместной операции Компания не отражает свою долю 

в прибыли или убытке от этой сделки до перепродажи активов третьей стороне. 

Финансовые инструменты 

Финансовые активы и обязательства отражаются в отчете о финансовом положении 

Компании, когда Компания становится стороной по договору в отношении соответствующего 

финансового инструмента. 

Финансовые активы и финансовые обязательства первоначально оцениваются по 

справедливой стоимости. Затраты по сделке, напрямую связанные с приобретением или 

выпуском финансовых активов и финансовых обязательств (кроме финансовых активов и 

финансовых обязательств, отражаемых по справедливой стоимости через прибыли или 

убытки), соответственно увеличивают или уменьшают справедливую стоимость финансовых 

активов или финансовых обязательств при первоначальном признании. Затраты по сделке, 

связанные непосредственно с приобретением финансовых активов или финансовых 

обязательств, отражаемых по справедливой стоимости через прибыль или убыток, отражаются 

в составе прибыли или убытка. 

Финансовые активы 

Все сделки по покупке или продаже финансовых активов на стандартных условиях 

признаются и прекращают признаваться на дату совершения сделки. Сделки по покупке или 

продаже на стандартных условиях представляют собой покупку или продажу финансовых 

активов, требующие поставки активов в пределах срока, установленного правилами или 

соглашениями, принятыми на соответствующем рынке. 

Все признанные финансовые активы впоследствии полностью оцениваются либо по 

амортизированной, либо по справедливой стоимости в зависимости от классификации 

финансовых активов.  

Классификация финансовых активов 

Долговые инструменты, которые соответствуют следующим условиям, впоследствии 

оцениваются по амортизированной стоимости: 

 финансовый актив удерживается в рамках бизнес-модели, целью которой является 

удержание финансовых активов для получения предусмотренных договором денежных 

потоков, и 

 договорные условия финансового актива обусловливают получение в указанные даты 

денежных потоков, являющихся исключительно платежами в счет основной суммы 

долга и процентов на непогашенную часть основной суммы долга. 

Долговые инструменты, которые соответствуют следующим условиям, оцениваются 

впоследствии по справедливой стоимости через прочий совокупный доход («ССЧПСД»): 

 финансовый актив удерживается в рамках бизнес-модели, цель которой достигается как 

путем получения предусмотренных договором денежных потоков, так и путем продажи 

финансовых активов; и  

 договорные условия финансового актива обусловливают получение в указанные даты 

денежных потоков, являющихся исключительно платежами в счет основной суммы 

долга и процентов на непогашенную часть основной суммы долга. 



 

По умолчанию, все остальные финансовые активы оцениваются по справедливой стоимости 

через прочий совокупный прибыль или убыток («ССЧПУ»). 

Метод амортизированной стоимости и эффективной процентной ставки 

Метод эффективной процентной ставки представляет собой метод для расчета 

амортизированной стоимости долгового инструмента и распределения процентных доходов в 

течение соответствующего периода.  

Для финансовых активов, кроме приобретенных или созданных кредитно-обесцененных 

финансовых активов (т.е. активов, являющихся кредитно-обесцененными при 

первоначальном признании), эффективная процентная ставка – это ставка дисконтирования 

ожидаемых будущих денежных поступлений (включая все полученные или сделанные 

платежи по долговому инструменту, являющиеся неотъемлемой частью эффективной 

процентной ставки, затраты по сделке и прочие премии или дисконты), исключая ожидаемые 

кредитные убытки на ожидаемый срок до погашения долгового инструмента или (если 

применимо) на более короткий срок до балансовой стоимости на момент первоначального 

признания долгового инструмента.  

Для приобретенных или созданных кредитно-обесцененных финансовых активов, 

эффективная процентная ставка, скорректированная с учетом кредитного риска, 

рассчитывается посредством дисконтирования ожидаемых будущих денежных потоков, 

включая ожидаемые кредитные убытки, до амортизированной стоимости долгового 

инструмента на момент его первоначального признания. 

Амортизированная стоимость финансового инструмента представляет собой сумму, в которой 

оценивается финансовый актив при первоначальном признании, минус платежи в счет 

основной суммы долга, плюс величина накопленной амортизации, рассчитанной с 

использованием метода эффективной процентной ставки, – разницы между указанной 

первоначальной суммой и суммой к выплате при наступлении срока погашения, 

скорректированной с учетом оценочного резерва под убытки. Валовая балансовая стоимость 

финансового актива представляет собой амортизированную стоимость финансового актива до 

корректировки с учетом каких-либо резервов под возможные убытки. 

Метод амортизированной стоимости и эффективной процентной ставки 

Портфель финансовых инструментов Компании включает следующие виды финансовых 

активов: 

 торговая дебиторская задолженность; 

 средства в кредитных учреждениях;  

 прочая дебиторская задолженность; 

 активы по договору; 

 займы предоставленные (в форме облигаций); и 

 дебиторская задолженность по финансовому лизингу. 

Данные финансовые активы отражаются по амортизированной стоимости в отчете о 

финансовом положении, за исключением краткосрочных финансовых активов, которые не 

содержат существенного компонента финансирования.  

Обесценение финансовых активов 

Торговая дебиторская задолженность 

Компания применяет упрощенный подход применительно к торговой дебиторской 



задолженности, который основан на кредитных убытках, ожидаемых на протяжении всего 

срока действия финансового инструмента. При этом дефолт определяется на основе 90 дней 

просрочки.  

Компания уменьшает валовую балансовую стоимость дебиторской задолженности, если у 

Компании нет обоснованных ожиданий относительно возмещения в полном объеме или его 

части. Дебиторская задолженность, по которой срок исковой давности истек, подлежит 

списанию. Списание представляет собой событие, ведущее к прекращению признания. 

Прочая дебиторская задолженность, финансовая аренда и облигации 

По прочей дебиторской задолженности, аренде и облигациям Компания признает ожидаемые 

кредитные убытки за весь срок в случае, когда происходит значительное увеличение 

кредитного риска с момента первоначального признания. Однако если по состоянию на 

отчетную дату отсутствует значительное увеличение кредитного риска по финансовому 

инструменту с момента первоначального признания, Компания должна оценивать оценочный 

резерв под убытки по данному финансовому инструменту в сумме, равной 12-месячным 

ожидаемым кредитным убыткам. 

Средства в кредитных учреждениях 

На каждую отчетную дату Компания осуществляет распределение финансовых инструментов 

на стадии в порядке, представленном ниже. МСФО (IFRS) 9 нацелен на то, чтобы организация 

использовала многофакторный и целостный подход для анализа кредитного риска, чтобы 

потенциальное ухудшение кредитного риска могло быть выявлено на относительно ранней 

стадии.  

Средства в кредитных учреждениях представлены такими активами как денежные средства и 

их эквиваленты, краткосрочные финансовые инвестиции, начисленные вознаграждения и 

денежные средства с ограничением в использовании. Финансовые активы в виде средств в 

кредитных учреждениях соответствуют определению дефолта, если просрочка составляет 

более 90 дней, либо вследствие неспособности исполнения обязательств в результате 

финансовых затруднений кредитного учреждения. 

При этом вероятность дефолта кредитного учреждения рассчитывается на основе внешних 

рейтингов. Внешний рейтинг «инвестиционного уровня» может являться примером ситуации, 

когда финансовый инструмент может считаться инструментом с низким кредитным риском. 

(i) Значительное повышение кредитного риска  

При анализе того, значительно ли увеличился кредитный риск по финансовому инструменту 

с момента первоначального признания, Компания сравнивает риск наступления дефолта по 

финансовому инструменту по состоянию на отчетную дату с риском наступления дефолта по 

финансовому инструменту на дату первоначального признания. При выполнении такого 

анализа Компания рассматривает количественную и качественную информацию, являющуюся 

обоснованной и подтверждаемой, включая прошлый опыт и перспективную информацию, 

доступную без чрезмерных затрат или усилий. Перспективная информация для выполнения 

анализа включает данные о перспективах развития отраслей, в которых должники Компании 

осуществляет деятельность, полученные от экономических экспертов, финансовых 

аналитиков, правительственных органов, соответствующих научно-исследовательских 

центров и прочих аналогичных организаций, а также анализ различных внешних источников 

фактической и прогнозной экономической информации, связанной с основной деятельностью 

Компании.  

В частности, следующая информация принимается во внимание при оценке того, значительно 

ли увеличился кредитный риск с момента первоначального признания: 



 фактическое или ожидаемое значительное ухудшение внутреннего или внешнего (при 

наличии) кредитного рейтинга финансового инструмента; 

 значительное ухудшение внешних рыночных показателей кредитного риска для 

определенного финансового инструмента, т.е. значительное увеличение кредитного 

спрэда, цен свопа кредитного дефолта для должника, период времени, в течение 

которого, или степень, в которой, справедливая стоимость финансового актива была 

меньше его амортизированной стоимости; 

 существующие или прогнозируемые неблагоприятные изменения коммерческих, 

финансовых или экономических условий, которые, как ожидается, приведут к 

значительному изменению способности должника выполнить свои долговые 

обязательства;  

 фактическое или ожидаемое значительное ухудшение результатов операционной 

деятельности должника; 

 значительное увеличение кредитного риска по другим финансовым инструментам того 

же должника; 

 фактическое или ожидаемое неблагоприятное изменение нормативно-правовых, 

экономических или технологических условий деятельности должника, которое приводит 

к значительному ухудшению способности должника выполнить свои долговые 

обязательства. 

Независимо от результатов описанного выше анализа, Компания делает допущение о том, что 

кредитный риск по финансовому активу значительно увеличился с момента первоначального 

признания, если предусмотренные договором платежи просрочены более чем на 30 дней, за 

исключением случаев, когда Компания имеет значительную и подтверждаемую информацию, 

демонстрирующую иное.  

Компания проводит регулярный мониторинг эффективности критериев, используемых для 

установления того, значительно ли увеличился кредитный риск, и пересматривает их 

соответствующим образом, чтобы удостовериться, что данные критерии подходят для 

определения значительного изменения кредитного риска до того, как сумма будет просрочена.  

Прекращение признания финансовых активов 

Компания прекращает признавать финансовые активы только в случае прекращения 

договорных прав на денежные потоки по ним или в случае передачи финансового актива и 

соответствующих рисков и выгод другой организации. Если Компания не передает и не 

сохраняет все основные риски и выгоды от владения активом и продолжает контролировать 

переданный актив, то она продолжает отражать свою долю в данном активе и связанные с ним 

возможные обязательства по возможной оплате соответствующих сумм. Если Компания 

сохраняет практически все риски и выгоды от владения переданным финансовым активом, 

Компания продолжает признавать данный финансовый актив, а полученные при передаче 

средства отражает в виде обеспеченного займа. 

При прекращении признания финансового актива, оцениваемого по амортизированной 

стоимости, разница между балансовой стоимостью актива и суммой полученного и 

причитающегося к получению вознаграждения признается в составе прибыли или убытка.  

  



Финансовые обязательства 

Все финансовые обязательства впоследствии оцениваются по амортизированной стоимости с 

применением метода эффективной процентной ставки или по ССЧПУ.  

Финансовые обязательства, оцениваемые по амортизированной стоимости 

Финансовые обязательства, которые (i) не являются условным возмещением приобретателя в 

рамках сделки по объединению бизнесов; (ii) не предназначены для торговли; (iii) не 

классифицированы как ОССЧПУ, впоследствии оцениваются по амортизированной 

стоимости с использованием метода эффективной процентной ставки. 

Метод эффективной процентной ставки используется для расчета амортизированной 

стоимости финансового обязательства и распределения процентных расходов в течение 

соответствующего периода. Эффективная процентная ставка – это ставка дисконтирования 

ожидаемых будущих денежных платежей (включая все полученные или сделанные платежи 

по долговому инструменту, являющиеся неотъемлемой частью эффективной процентной 

ставки, затраты по оформлению сделки и прочие премии или дисконты) на ожидаемый срок 

финансового обязательства или (если применимо) на более короткий срок до балансовой 

стоимости финансового обязательства. 

Финансовые обязательства Компании включают займы, выпущенные облигации, торговую 

кредиторскую задолженность по основной деятельности и прочую кредиторскую 

задолженность. 

Торговая кредиторская задолженность по основной деятельности и прочая кредиторская 

задолженность 

Торговая кредиторская задолженность по основной деятельности и прочая кредиторская 

задолженность начисляются по факту исполнения контрагентом своих договорных 

обязательств. Компания первоначально учитывает торговую кредиторскую задолженность по 

основной деятельности и прочую кредиторскую задолженность, за исключением авансов 

полученных, по справедливой стоимости и впоследствии по амортизируемой стоимости с 

использованием метода эффективной ставки процента.  

Займы 

Займы первоначально отражаются по справедливой стоимости за вычетом произведенных 

затрат по сделке. Займы впоследствии отражаются по амортизируемой стоимости; любая 

разница между суммой полученных средств (за вычетом затрат по сделке) и стоимостью к 

погашению признается в составе прибылей и убытков в течение периода займа с 

использованием метода эффективной ставки процента. 

Займы классифицируются как краткосрочные обязательства, если Компания не имеет 

безусловного права отсрочить погашение данного обязательства, по крайне мере, на 

двенадцать месяцев после даты составления отчета о финансовом положении. 

Выпущенные облигации 

Выпущенные облигации первоначально отражаются по фактической стоимости, которая 

представляет собой сумму полученных средств (справедливую стоимость полученных 

средств) за вычетом понесенных затрат по сделке. Впоследствии выпущенные облигации 

отражаются по амортизированной стоимости, а разница между суммой полученных средств и 

стоимостью погашения отражается в составе прибылей и убытков в течение  

Прекращение признания финансовых обязательств 

Компания прекращает признание финансовых обязательств только в случае их погашения, 

аннулирования или истечения срока требования по ним. Разница между балансовой 



стоимостью финансового обязательства, признание которого прекращается, и уплаченным 

или причитающимся к уплате вознаграждением признается в прибыли или убытке. 

Происходящий между заемщиком и кредитором обмен долговыми инструментами с 

существенно отличными условиями учитывается как погашение первоначального 

финансового обязательства, и признание нового финансового обязательства. Аналогичным 

образом, Компания отражает в учете значительное изменение условий существующего 

обязательства или его части как погашение первоначального финансового обязательства и 

признание нового обязательства. Считается, что условия существенно отличаются, если 

приведенная стоимость денежных потоков в соответствии с новыми условиями, включая 

выплаты комиссионного вознаграждения за вычетом полученного комиссионного 

вознаграждения, дисконтированных по первоначальной эффективной процентной ставке, 

отличается по меньшей мере на 10 процентов от дисконтированной приведенной стоимости 

оставшихся денежных потоков по первоначальному финансовому обязательству. Если 

изменение не является существенным, разница между: (1) балансовой стоимостью 

обязательства до изменения; и (2) приведенной стоимостью денежных потоков после 

изменения должны признаваться в составе прибыли или убытка в качестве прибыли или 

убытка от изменения. 

Затраты по займам  

Затраты по займам, непосредственно связанные с приобретением, строительством или 

созданием активов, для подготовки которых к запланированному использованию или продаже 

необходимо значительное время (квалифицируемые активы), включаются в стоимость таких 

активов до тех пор, пока они не будут готовы к запланированному использованию или 

продаже. 

Доход, полученный в результате временного инвестирования полученных заемных средств до 

момента их расходования на приобретение квалифицируемых активов, вычитается из 

расходов на привлечение заемных средств. 

Все прочие затраты по займам отражаются в прибылях и убытках по мере их возникновения. 

Формирование оценочных обязательств  

Оценочные обязательства признаются, когда у Компании есть обязательства (юридические 

или обусловленные нормами делового оборота), возникшие в результате прошлых событий, и 

вероятность того, что Компания должна будет погасить эти обязательства, высока, а их размер 

может быть надежно оценен. 

Оценочное обязательство признается в наилучшей оценке суммы, необходимой для его 

погашения, на отчетную дату с учетом рисков и неопределенностей, характерных для данных 

обязательств. Если обязательство рассчитывается на основе предполагаемых денежных 

потоков по его погашению, то денежные потоки дисконтируются (если влияние 

дисконтирования существенно). 

Если ожидается, что выплаты по погашению обязательств будут частично или полностью 

возмещены третьей стороной, соответствующая дебиторская задолженность отражается как 

актив только при полной уверенности, что возмещение будет получено, и возможности его 

надежной оценки. 

Пенсионные обязательства  

В соответствии с требованиями законодательства Республики Казахстан Компания 

осуществляет платежи в размере 10% от заработной платы работников, но не более 212.500 

тенге в месяц (2019 год: 212.500 тенге в месяц), в качестве отчислений в накопительные 

пенсионные фонды. Эти суммы относятся на расходы в момент их возникновения. Платежи в 



пенсионные фонды удерживаются из заработной платы работников и включаются в общие 

расходы по заработной плате в отчете о совокупном доходе.  

Пенсионный план с установленным размером выплат  

В соответствии с Коллективным договором Компания выплачивает определенные 

вознаграждения своим работникам по окончании трудовой деятельности («Пенсионный план 

с установленным размером выплат»). В соответствии с данным договором Компания 

обеспечивает следующие основные выплаты и льготы: 

 единовременное пособие при выходе на пенсию; 

 материальная помощь пенсионерам к праздникам;  

 материальная помощь на оплату ритуальных услуг пенсионеров; 

 юбилеи пенсионеров (70-80-90 лет). 

Обязательства и расходы по вознаграждению согласно Пенсионному плану, с установленным 

размером выплат определяются с помощью метода прогнозируемой условной единицы. Этот 

метод рассматривает каждый проработанный год как повышающий на дополнительную 

единицу права на получение вознаграждения, и измеряет каждую единицу отдельно для 

отражения итогового обязательства. Расходы по предоставлению вознаграждений отражаются 

в составе прибыли или убытка с тем, чтобы распределить итоговые вознаграждения в течение 

рабочего стажа работников согласно формуле вознаграждения по Пенсионному плану с 

установленным размером выплат. Это обязательство измеряется по текущей стоимости 

расчетного будущего движения денег с применением ставки дисконта, сходной со ставкой 

вознаграждения по государственным облигациям, валюта и условия, по которым сопоставимы 

с валютой и оцененными условиями обязательств по Пенсионному плану с установленным 

размером выплат. 

Платежи по Пенсионному плану с установленным размером выплат относятся на расходы по 

мере предоставления работниками услуг, дающих им право на пенсионные выплаты. 

Подоходный налог  

Расходы по подоходному налогу представляют собой сумму текущего подоходного налога к 

уплате и отложенного подоходного налога.  

Текущий подоходный налог 

Текущий подоходный налог к уплате рассчитан на основе налогооблагаемой прибыли за год. 

Налогооблагаемая прибыль отличается от чистой прибыли, отраженной в отчете о совокупном 

доходе, так как она не включает суммы доходов и расходов, которые являются 

налогооблагаемыми или вычитаемыми в других отчетных периодах, и также не включает 

суммы, которые никогда не будут признаны ни налогооблагаемыми, ни вычитаемыми. 

Обязательства Компании по текущему подоходному налогу рассчитываются по ставке налога, 

действовавшей на отчетную дату.  

Отложенный подоходный налог 

Отложенный подоходный налог признается по разницам между балансовой стоимостью 

активов и обязательств в финансовой отчетности и соответствующими суммами, 

признанными для целей определения налогооблагаемой прибыли, и рассчитывается по методу 

балансовых обязательств. Обязательства по отложенному подоходному налогу обычно 

признаются для всех налогооблагаемых временных разниц. Отложенные налоговые активы 

признаются в той степени, в которой существует вероятность того, что налогооблагаемая 

прибыль будет достаточной для возмещения временных вычитаемых разниц.  

Балансовая стоимость активов по отложенному подоходному налогу оценивается на каждую 



отчетную дату и уменьшается в той степени, в которой более не существует вероятности того, 

что существует достаточная налогооблагаемая прибыль, за счет которой может быть 

возмещена вся сумма или часть актива.  

Актив или обязательство по отложенному подоходному налогу учитываются по ставкам, 

утвержденным или практически утвержденным законодательно на отчетную дату, которые, 

как предполагается, будут действовать в период реализации активов или обязательств по 

отложенному подоходному налогу.  

Текущие и отложенные налоги признаются в прибылях и убытках, кроме случаев, когда они 

относятся к статьям, напрямую относимым в состав прочего совокупного дохода или, 

собственного капитала (в этом случае соответствующий налог также признается напрямую в 

капитале). 

Справедливая стоимость 

Справедливая стоимость определяется как сумма, которая была бы получена при продаже 

актива или уплачена при передаче обязательства, в рамках добровольной сделки между 

участниками рынка на дату оценки, независимо от непосредственной наблюдаемости этой 

стоимости или ее определения по иной методике. При оценке актива или обязательства по 

справедливой стоимости Компания принимает во внимание характеристики актива или 

обязательства, если бы их приняли во внимание участники рынка. Для оценок и раскрытий в 

данной финансовой отчетности справедливая стоимость определяется указанным выше 

образом, за исключением арендных соглашений, регулируемых МСФО (IFRS) 16, а также 

оценок, сравнимых, но не равных справедливой стоимости (например, чистая возможная 

стоимость реализации при оценке запасов по МСФО (IAS) 2 или ценность использования при 

оценке обесценения по МСФО (IAS) 36). Помимо этого, при составлении отчетности оценка 

по справедливой стоимости классифицируется по уровням иерархии в зависимости от 

наблюдаемости исходных данных и их существенности для оценки: 

 уровень 1 − котируемые цены (без корректировок) на такие же активы и обязательства 

на активных рынках, которые предприятие может наблюдать на дату оценки; 

 уровень 2 − исходные данные, не соответствующие уровню 1, но наблюдаемые для 

актива или обязательства напрямую либо косвенно; и 

 уровень 3 − ненаблюдаемые исходные данные по активу или обязательству. 

Признание выручки  

Выручка Компании включает:  

1) предоставление услуг связи, включая: 

а) предоставление услуг местной, междугородней и международной связи, которые 

включают:  

 плату за использование телефонными услугами, которая меняется в 

зависимости от расстояния и продолжительности телефонного звонка; и  

 месячную абонентскую плату; 

б) предоставление доступа в Интернет и услуг передачи данных;  

в) предоставление услуг телеграфа; 

г) услуги по предоставлению в аренду магистральных каналов; 

2) осуществление строительно-монтажных работ, включая разработку проектной 

документации, поставку оборудования и пуско-наладочные работы; и 

3) оказание ИТ-услуг, включая изыскательскую и проектную деятельность, в том числе 

техническое обслуживание магистральных, международных, междугородных и местных 



линий связи, оказание услуг в сфере информационных технологий, включающих 

поставку программных продуктов, консалтинговых услуг, а также услуг по внедрению и 

сервисному обслуживанию информационных систем. 

Выручка оценивается на основе возмещения, на которое, как планируется, Компания будет 

иметь право в соответствии с указаниями в договоре с покупателем. Компания признает 

выручку при передаче покупателю контроля над продукцией или услугой. 

Выручка признается при передаче товаров или услуг клиенту по установленной для сделки 

цене, равной стоимости вознаграждения за минусом предоставленных скидок и налога на 

добавленную стоимость («НДС»).  

Выручка по бартерным операциям, включающим рекламные услуги, признается при продаже 

товаров или предоставлении услуги в обмен на отличающиеся товары или услуги. Выручка 

оценивается по справедливой стоимости полученных товаров или услуг. Если справедливая 

стоимость полученных товаров или услуг не может быть надежно оценена, выручка 

оценивается по справедливой стоимости переданных товаров или услуг. 

Выручка по договорам с покупателями 

Компания отражает выручку от предоставления услуг следующим образом: 

(i) выручка от предоставления местной, междугородней и международной связи признается 

в том же периоде, в котором соответствующие услуги были оказаны; 

(ii) помесячная абонентская плата отражается в том месяце, в течение которого были 

оказаны услуги связи; 

(iii) выручка от предоставления доступа к сети Интернет, а также услуги передачи данных и 

сообщений по телеграфной сети признается, когда услуги оказаны потребителям; 

(iv) выручка от предоставления в аренду магистральных каналов признается равномерно в 

течение срока договора; 

(v) выручка от продажи оборудования признается в момент перехода контроля. Контроль 

над активом относится к способности определять способ его использования и получение 

практически всех оставшихся выгод от актива.  

Учет доходов от услуг связи 

Компания признает выручку от услуг связи по мере оказания ею услуг на отчетную дату, так 

как обязательство по предоставлению услуги выполняется в течение времени, а покупатель 

одновременно получает и потребляет выгоды, связанные с исполнением Компанией указанной 

обязанности по мере ее выполнения.  

Выручка рассчитывается на основании данных об использовании минут трафика, объема 

переданных данных или по истечению определенного периода времени (ежемесячная 

абонентская плата). 

В рамках пакетных предложений Компания отдельно признает выручку для каждой единицы 

товара или услуги в случае, если данный товар или услуга являются отличимыми, то есть сами 

по себе представляют ценность для покупателя. Вознаграждение за пакет распределяется 

между отдельными составляющими пакета товара или услуги. Справедливая стоимость при 

этом определяется как цена продажи компонента на рынке не в составе пакета с учетом 

возможных скидок за объем.  

Учет доходов по договорам строительства 

Строительно-монтажные работы 

Выручка признается на протяжении времени по мере улучшения актива, находящегося под 



контролем заказчика. Выручка оценивается по методу результатов. В качестве метода оценки 

степени выполнения услуги покупателю Компания использует процентное соотношение 

объема услуг, оказанных на отчетную дату, к общему объему услуг. Выполнение работ 

осуществляется на условиях ежегодного авансового платежа. 

При завершении определенного этапа, покупателю направляется отчет о выполненных 

работах, подписанный сторонним оценщиком. Если оплата результата превышает признанную 

до текущей даты выручку, то в отношении существующей разницы Компания признает 

обязательство по договору.  

По договорам, в которых присутствует значительный компонент финансирования со стороны 

заказчиков (предоплата и предоставление авансов), признается финансовый расход, 

увеличивающий соответствующее контрактное обязательство, которое в свою очередь 

увеличивает размер выручки по мере предоставления услуг. 

По договорам, в которых присутствует значительный компонент финансирования со стороны 

Компании, когда период между признанием выручки на основе метода результатов и оплата 

результата составляет более двенадцати месяцев, размер выручки от предоставления услуг и 

соответствующей дебиторской задолженности снижается. При этом по мере приближения 

даты оплаты признается финансовый доход, увеличивающий дебиторскую задолженность до 

номинальной стоимости. 

В обстоятельствах, когда Компания неспособна обоснованно оценить результат выполнения 

обязанности к исполнению, но при этом ожидает возмещения затрат, понесенных в связи с 

выполнением обязанности к исполнению, выручка признается только в объеме понесенных 

затрат. 

Учет доходов от ИТ-проектов 

Выручка по ИТ-проектам признается по мере оказания услуг на отчетную дату, так как 

обязательства по предоставлению услуг выполняются в течение времени, а покупатель 

одновременно получает и потребляет выгоды, связанные с исполнением Компанией указанной 

обязанности по мере ее выполнения. Выручка признается в течение периода, ежемесячно, по 

методу результатов, размер же выручки рассчитывается как произведение объема 

предоставленных услуг на утвержденный в договоре тариф либо на основании утвержденной 

в договоре фиксированной стоимости предоставленных услуг за месяц.  

Активы и обязательства по договору 

Компания признает актив, за исключением сумм, представляющих дебиторскую 

задолженность, или соответственно, обязательство по договору в случае, когда: 

 организация передала покупателю товары или услуги до того, как покупатель выплатит 

возмещение, тем самым выполнив свои обязанности по договору; или 

 покупатель выплатил Компании соответствующее возмещение, тем самым выполнив 

свои обязанности по договору. 

Затраты на заключение договоров 

Дополнительные затраты, которые были понесены в связи с заключением договоров с 

покупателями, Компания в качестве упрощения практического характера, отнесла на расходы 

в момент возникновения, исходя из того, что предполагаемый период амортизации актива не 

превышает одного года. 

Аренда  

Компания как арендатор 

Компания оценивает, является ли договор договором аренды или содержит ли он аренду с 



момента его заключения. Компания признает актив в форме права пользования и 

соответствующее обязательство по аренде в отношении всех договоров аренды, в которых она 

является арендатором, за исключением краткосрочной аренды (определяемой как аренда со 

сроком аренды 12 месяцев или менее) и аренды с низкой стоимостью (таких как планшеты и 

персональные компьютеры, мелкие предметы офисной мебели и телефоны). В отношении 

этих договоров аренды Компания признает арендные платежи в качестве операционных 

расходов равномерно в течение срока аренды, если только другое систематическое основание 

не будет более характерным временным рамкам, в которых потребляются экономические 

выгоды от арендованных активов. 

Обязательства по аренде первоначально оцениваются по приведенной стоимости арендных 

платежей, которые не были уплачены на дату начала аренды, дисконтированных с 

использованием процентной ставки, заложенной в договоре аренды. Если эта ставка не может 

быть легко определена, Компания использует ставку привлечения дополнительных заемных 

средств арендатором. 

Арендные платежи, которые включаются в оценку обязательства по аренде, состоят из 

следующих платежей: 

 фиксированные платежи (включая, по существу, фиксированные платежи) за вычетом 

любых стимулирующих платежей по аренде к получению; 

 переменные арендные платежи, которые зависят от индекса или ставки, первоначально 

оцениваемые с использованием индекса или ставки на дату начала аренды; 

 суммы, которые, как ожидается, будут уплачены арендатором по гарантиям 

ликвидационной стоимости; 

 цена исполнения опциона на покупку, если имеется достаточная уверенность в том, что 

арендатор исполнит этот опцион; и 

 выплаты штрафов за прекращение аренды, если срок аренды отражает потенциальное 

исполнение арендатором опциона на прекращение аренды. 

Впоследствии обязательства по аренде оцениваются путем увеличения балансовой стоимости 

с целью отражения процентов по обязательству по аренде (с использованием метода 

эффективной ставки процента) и путем уменьшения балансовой стоимости с целью отражения 

произведенных арендных платежей. 

Компания переоценивает обязательство по аренде (и вносит соответствующую корректировку 

по активу в форме права пользования) всякий раз, когда: 

 срок аренды изменился или произошло значительное событие или изменение 

обстоятельств, приводящие к изменению оценки исполнения опциона на покупку, и в 

этом случае обязательство по аренде переоценивается путем дисконтирования 

пересмотренных арендных платежей с использованием пересмотренной ставки 

дисконтирования; 

 арендные платежи изменяются в связи с изменениями индекса или ставки, или 

изменением ожидаемого платежа по гарантии ликвидационной стоимости, в этом случае 

обязательство по аренде переоценивается путем дисконтирования пересмотренных 

арендных платежей с использованием неизменной ставки дисконтирования (если только 

арендные платежи не изменяются из-за изменения плавающей процентной ставки, и в 

этом случае используется пересмотренная ставка дисконтирования); 

 договор аренды изменен и изменение условий аренды не учитывается как отдельная 

аренда, и в этом случае обязательство по аренде переоценивается на основе срока аренды 

с измененными условиями путем дисконтирования пересмотренных арендных платежей 

с использованием пересмотренной ставки дисконтирования на дату внесения изменений. 

Активы в форме права пользования включают первоначальную оценку соответствующего 



обязательства по аренде, арендных платежей, произведенных в день или до дня начала аренды, 

за вычетом любых полученных стимулов по аренде и любых первоначальных прямых затрат. 

Впоследствии эти активы оцениваются по первоначальной стоимости за вычетом 

накопленного износа и убытков от обесценения. 

Активы в форме права пользования амортизируются в течение более короткого срока аренды 

и срока полезного использования базового актива. Если договор аренды передает право 

собственности на базовый актив или стоимость актива в форме права пользования отражает 

то, что Компания ожидает реализовать опцион на покупку, соответствующий актив в форме 

права пользования амортизируется в течение срока полезного использования базового актива. 

Амортизация начинается с даты начала аренды. 

Активы в форме права пользования включены в статью основные средства. 

Компания применяет МСФО (IAS) 36 для определения обесценения актива в форме права 

пользования и учитывает любые выявленные убытки от обесценения, как описано в учетной 

политике «Основные средства». 

Переменные арендные платежи, которые не зависят от индекса или ставки, не включаются в 

оценку обязательств по аренде и актива в форме права пользования. Соответствующие 

платежи признаются как расходы в периоде, в котором происходит событие или условие, 

которое вызывает эти платежи, и включаются в составе себестоимости или общих 

административных расходов (Примечания 23 и 24). 

В качестве упрощения практического характера МСФО (IFRS) 16 разрешает арендатору не 

разделять компоненты, не относящиеся к аренде, и вместо этого учитывает любые арендные 

и связанные с ними компоненты, не относящиеся к аренде, как единое соглашение. Компания 

не использовала это упрощение практического характера. 

Компания как арендодатель 

Аренда, в рамках которой Компания является арендодателем, классифицируется как 

финансовая или операционная аренда. В случаях, когда, согласно условиям аренды, 

арендатору переходят практически все риски и выгоды, связанные с правом собственности, 

договор аренды классифицируется как договор финансовой аренды. Все прочие виды аренды 

классифицируются как операционная аренда. 

Когда Компания является промежуточным арендодателем, она учитывает главный договор 

аренды и договор субаренды как два отдельных договора. Договор субаренды 

классифицируется как договор финансовой или операционной аренды на основании 

классификации актива в форме права пользования, возникающего из главного договора 

аренды. 

Доход от операционной аренды признается на линейной основе в течение срока аренды. 

Суммы к получению от арендаторов по договорам финансовой аренды отражаются в составе 

дебиторской задолженности в размере чистых инвестиций Компании в аренду. Доход по 

финансовой аренде распределяется по отчетным периодам так, чтобы обеспечить постоянный 

уровень доходности по чистым инвестициям Компании в аренду. 

Когда договор включает компоненты, относящиеся и не относящиеся к аренде, Компания 

применяет МСФО (IFRS) 15 для распределения вознаграждения по договору для каждого 

компонента. 

Условные обязательства и условные активы 

Условные обязательства не признаются в финансовой отчётности. Они раскрываются, если 

только отток ресурсов и экономических выгод не является маловероятным. 

Условные активы не признаются в финансовой отчётности. Они раскрываются тогда, когда 

поступление экономических выгод является вероятным. 




















